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2016年中考真题练：第十六章 电流做功与电功率（沪科版，附解析）

100分
考点1　电流做功

1.(2014·十堰中考)小明观察家中的电能表(如图)，下列说法正确的是(　　)
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A.此电能表应该接在220V的电路中使用

B.电能表的额定功率是220W

C.小明家已经消耗的电能为107J

D.此电能表转盘每小时转过3000转
【解析】选A。本题考查对电能表技术参数的了解。此电能表的额定电压是220V，它应该接在220V的电路中使用，故A正确、B错误；小明家已经消耗的电能为107kW·h，故C错误；“3000r/kW·h”表示每消耗1kW·h的电能，电能表的转盘转3000转，故D错误。

2.(2015·宜昌中考)有一款手机用的锂电池，上面标明电压为3.7V，容量为1000mA·h，给它充电时，是电能转化为　　　　　　能，充满电后，大约存储了　　　　　J电能。
【解析】本题考查能量的转化和电功的计算。给手机充电时，将电能转化为化学能；充满电后，储存的电能约为W=UIt=3.7V×1A×3600s=13320J。

答案：化学　13320

3.(2015·安徽中考)当天空中空气的湿度很大、两块云之间的电压很高时，原先不导电的空气就会变成导体，强大的电流可在瞬间通过天空，形成闪电。某次闪电的放电电流约为1×104A，电压约1.8×108V，放电时间约0.01s，则这次闪电释放的电能约　　　　　J，合　　　　　　kW·h。
【解析】本题考查电功的计算。闪电释放的电能W=UIt=1.8×108V×1×104A×0.01s=1.8×1010J，1.8×1010J=[image: image3.png]1.8x10%°
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kW·h=5000kW·h。

答案：1.8×1010　5000

考点2　电功率

4.(2014·德阳中考)下列家用电器正常工作20min消耗电能最多的是(　　)

A.电饭煲　　　　　　　


B.电热毯

C.电视机





D.电风扇
【解析】选A。本题考查对用电器电功率的估计和电功的计算。电饭煲的功率约为1000W，电热毯的功率约为100W，电视机的功率约为130W，电风扇的功率约为60W；电饭煲的电功率最大，由W=Pt可知，在相同时间内，电饭煲消耗的电能最[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




多。

【特别提醒】电功率是表示电流做功快慢的物理量，根据公式W=Pt知，电流通过用电器时做功的多少由电功率和通电[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时间共同决定。注意以下说法是错误的：

(1)用电器的电功率越大，电流做功越多。

(2)通电时间越长，电流做功越多。

5.(2015·南充中考)一只电阻两端的电压由3V增大到4V时，通过该电阻的电流增大了0.25A，则该电阻消耗的电功率增加了(　　)

A.0.25W　　

B.1.75W　　

C.0.75W　　

D.1W
【解析】选B。本题考查电功率的计算。电阻两端的电压变化，电阻保持不变，当电阻两端的电压为3V时，通过电阻的电流为I1=[image: image7.png]R



；当电阻两端的电压为4 V时，通过电阻的电流为I2=[image: image9.png]R



，则ΔI=I2-I1=[image: image11.png]R
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=0.25 A，解得R=4Ω。根据功率的计算公式P=[image: image15.png]


，可得定值电阻所消耗的电功率的变化量ΔP=P2-P1
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=1.75W，故选B。

6.(2015·齐齐哈尔中考)把标有“6V　6W”的小灯泡L1和标有“6V　3W”的小灯泡L2串联后接在电源电压为6V的电路中(不考虑灯丝电阻的变化)，下列说法正确的是(　　)

A.因为通过它们的电流相等，所以一样亮

B.因为灯L2电阻较大，实际功率较大，所以灯L2较亮

C.因为灯L1额定功率较大，所以灯L1较亮

D.因为灯L1实际功率较大，所以灯L1较亮
【解析】选B。本题考查灯泡亮暗与电功率的关系及有关计算。根据R=[image: image21.png]


可知两灯泡的电阻大小关系是R1<R2；由于两灯泡串联，因此通过它们的电流相等，根据P=I2R可知两灯泡的实际功率大小关系是P[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




1<P2，小灯泡L2更亮一些。

7.(2015·德州中考)如图甲是[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一种车载空气净化器，其工作过程如图乙所示，受污染的空气被吸入后，颗粒物进入电离区带上电荷，然后在集尘器上被带电金属网捕获，其原理是　　　　　　　。若该车载空气净化器的额定电压为12V，正常工作电流为0.4A，则它的额定功率为　　　　　　W。
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【解析】本题考查电荷间的相互作用规律和额定功率的计算。颗粒物进入电离区带上电荷，所带电荷与集尘器带电金属网所带电荷相反，根据异种电荷相互吸引的规律，颗粒物被电网捕获；空气净化器的额定功率：P=UI=12V×0.4A=4.8W。

答案：异种电荷互相吸引　4.8

8.(2014·眉山中考)若将分别标有“3V　3W”“6V　3W”字样的两灯串联接入电路时，在长时间工作过程中，允许加在它们两端的最高电压是　　　V，标有“3V

　3W”字样的灯实际消耗的电功率是　　　W。(灯丝电阻值不变)
【解析】本题考查串联电路的特点和电功率的计算。由I=[image: image26.png]


可得两灯泡的额定电流分别为I1=1A，I2=0.5A；由R=[image: image28.png]


可得，两灯泡的电阻分别为R1=3Ω，R2=12Ω。因串联电路中各处的电流相等，所以两灯泡串联时，电路中允许的最大电流I=0.5A，允许加在它们两端的最高电压U=I(R1+R2)=0.5A×(3Ω+12Ω)=7.5V；此时“3V　3W”字样的灯实际消耗的电功率P1′=I2R1=(0.5A)2×3Ω=0.75W。

答案：7.5　0.75

9.(2015·雅安中考)如图甲所示电路中，R0为定值电阻，R1为滑动变阻器。图乙是该滑动变阻器消耗的电功率与电流关系的图像。则该滑动变阻器的最大电阻值是　　　　　Ω，电源电压是　　　　　V。
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【解析】本题考查电功率的有关计算。由图甲可知，R0与R1串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流。由图乙可知，当电路中的电流I=0.2A时，R1的电功率P1=2W，由P=I2R可得，R1接入电路的电阻R1=[image: image31.png]


=[image: image33.png]2w
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=50Ω，电源电压U=I(R0+R1)=0.2A×(R0+50Ω)；当电路中的电流I′=0.4A时，R1的电功率

P′1=3.2W，此时R1接入电路的电阻R′1=[image: image35.png]Pry
I



=[image: image37.png]322w
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=20Ω，电源电压U=I′(R0+

R′1)=0.4A×(R0+20Ω)，解得R0=10Ω，电源电压[image: image38.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




U=I(R0+R1)=0.2A×(10Ω+

50Ω)=12V。

答案：50　12

10.(2015·泰州中[image: image39.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




考)某型号的电饭锅有两挡，其原理如图所示，电阻R1=44Ω。当开关S闭合时，电饭锅处于高温挡，当开关S断开时，电饭锅处于焖饭、保温挡，焖饭、保温时电饭锅的功率为高温挡功率的0.02倍。求：
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(1)高温挡的功率。

(2)焖饭、保温时电路中的电流。

(3)电阻R2的阻值。
【解析】(1)当开关S闭合时，电路中只接入R1，电饭锅处于高温挡，则高温挡的功率

P高温=[image: image42.png]


=[image: image44.png](220V)?
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=1100W

(2)当开关S断开时，R1与R2串联，电饭锅处于焖饭、保温挡，由题意可知保温挡的功率

P保温=0.02P高温=0.02×1100W=22W

由P=UI可得电路中的电流

I=[image: image46.png]


=[image: image48.png]2w
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=0.1A

(3)保温时电路中的总电阻

R=[image: image50.png]


=[image: image52.png]220V
01A



=2200Ω

电阻R2的阻值

R2=R-R1=2200Ω-44Ω=2156Ω

答案：(1)1100W　(2)0.1A　(3)2156Ω

考点3　电功率的测量

11.(2015·齐齐哈尔中考)如图所示，电源电压6V保持不变，测量额定电压为3.8V小灯泡的额定功率，下列说法错误的是(　　)
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A.闭合开关前，滑片P应移动到B端

B.闭合开关后，小灯泡不发光，可能是小灯泡灯丝断了

C.滑片P向A端移动时，小灯泡额定功率变大，亮度变亮

D.当电压表示数为3.8V时，读出电流表的示数，可算出小灯泡的额定功率
【解析】选C。本题考查测量小灯泡的电功率。闭合开关前，滑片应滑到阻值最大端即B端，选项A不符合题意；闭合开关后，小灯泡不发光，可能电路中没有电流，发生断路，选项B不符合题意；当滑片向A端移动时，它连入电路中电阻变小，电流变大，小灯泡的实际功率变大，而额定功率是固定不变的，选项C符合题意；当电压表示数达到额定电压时，记录的电流为额定电流，根据P=UI可计算额定功率，选项D不符合题意。

12.(2015·龙东中考)小梅学完电能表的使用后，想利用电能表测量电饭煲的电功率，观察自家的电能表如图所示，该电能表允许接入用电器的最大电功率是

　　　　　W；将家里其他用电器断开，只将该电饭煲接入电路中，观察到电能表的指示灯6min闪烁了320次，则她家电饭煲的功率是　　　　　W。
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【解析】本题考查电功率的计算和测量。电能表允许接入用电器的最大电功率

P最大=UI最大=220V×10A=2200W，指示灯闪烁320次，电路消耗电能W=[image: image56.png]1kW-h
3200




×320=0.1kW·h，电饭煲的功率P=[image: image58.png]


=[image: image60.png]0.1kW-h
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=1kW=1000W。

答案：2200　1000

13.(2014·镇江中考)如图甲所示，某同学在“测量小灯泡电功率”的实验中，误将电压表并联在滑动变阻器两端，他在滑片置于最右端时开始记录第一组数据，调节滑动变阻器测得多组数据，描绘出的U-I图像如图乙所示，已知小灯泡的额定电压为2.5V，电源电压为4.5V，可求得小灯泡正常发光时的阻值为

　　　　Ω，额定功率为　　　　W，变阻器最大阻值为　　　　Ω，为使实验中小灯泡两端电压不超过3V，则滑动变阻器接入电路的最小阻值为　　　　Ω(保留一位小数)。

[image: image61.jpg]Uv





【解析】本题考查电功率的测量和欧姆定律的应用。由电路图可知小灯泡和滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器的电压。灯泡正常发光时小灯泡电压

UL额=2.5V，则滑动变阻器电压为U滑=U-UL额=4.5V-2.5V=2V；由图乙可知U滑=2V时，I=0.2A，则灯泡的阻值RL=[image: image63.png]


=[image: image65.png]02A



=12.5Ω，小灯泡的额定功率PL额=UL额I

=2.5V×0.2A=0.5W。滑动变阻器连入电路阻值最大时两端的电压最大，电路中的电流值最小，由图乙可知U滑最大=4V时，I最小=0.1A，其阻值最大为R滑最大=[image: image67.png]LN



=[image: image69.png]01A



=40Ω。为使实验中小灯泡两端电压不超过3V，滑动变阻器分得最小电压U滑最小=U-UL最大=4.5V-3V=1.5V，由图乙可知U滑最小=1.5V时，I最大=0.22A，根据欧姆定律得：其阻值为R滑最小=[image: image71.png]B
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022 A




≈6.8Ω。

答案：12.5　0.5　40　6.8

14.(2015·扬州中考)在测定额定电压为“2.5V”小灯泡电功率(正常发光时电阻约为8Ω)的实验中，电源为两节新干电池。

[image: image74.jpg]



(1)连接电路时，开关应　　　　　　。请用笔画线将图乙电路连接完整，要求滑片P向左滑动时，接[image: image75.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




入电阻变小。

(2)电路连接后，闭合开关，移动滑片(未达到最小阻值)，发现灯泡不亮，电流表有示数，电压表无示数，则故障可能是　　　　　　　　　　。

(3)排除故障后，为了测量小灯泡的额定功率，调节滑片使电压表的示数为

　　　　V，此时电流表的示数如图丙所示，则小灯泡额定功率是　　　　W。[来源:Zxxk.Com]
(4)若实[image: image76.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




验中电流表坏了，为了测量小灯泡的额定功率，小明选用一个R0=5Ω的电阻，设计了如图丁的电路及实验方案：

①调节滑片使电压表的示数为额定电压；

②保持滑片位置不变，只将电压表的a点接线改接到c点，测出R0两端的电压U0，通过计算得到小灯泡的额定功率。

指出他的设计方案中存在的两个问题：

问题一：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

问题二：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
【解析】本题考查测量小灯泡的电功率。(1)为保护电路，连接电路时，开关应断开；将变阻器串联在电路中，滑片P向左滑动时，接入电阻变小，则应选用变阻器的左下接线柱。(2)灯泡不亮，电流表有示数，电压表无示数，故障原因可能是与电压表并联的灯泡短路，造成无电流通过灯泡和电压表。(3)要测量灯泡的额定功率，应使灯泡两端的电压等于其额定电压，则应调节滑片使电压表的示数为2.5V；由图丙知，电流表选择0～0.6A的量程，示数为0.3A；灯泡的额定功率P额=UI=2.5V×0.3A=0.75W。(4)由题意知，电源电压为3V，灯泡正常发光时电流为0.3A；电路中串联接入R0，当变阻器电阻为零时，电路中电流I=[image: image78.png]RL +Rg



=[image: image80.png]30450



=0.23 A，此时无论怎样调节滑动变阻器，通过灯泡的电流都不能达到其正常工作电流(灯泡两端的电压达不到其额定电压)，无法测量灯泡的额定功率；并且只将电压表的a点接线改接到c点，电压表的正负接线柱接反，无法测出R0两端的电压。

答案：(1)断开　如图所示

[image: image81.jpg]



(2)灯泡短路　(3)2.5　0.75

(4)电压表的正负接线柱接反了　R0阻值偏大，电压表示数无法调到2.5V

【规律总结】伏安法测电功率与伏安法测电阻实验比较

	实验名称
	伏安法测电功率
	伏安法测电阻

	原理
	P=IU
	R=[image: image83.png]




	需要测量
的物理量
	电压和电流
	电压和电流

	电路图
	[image: image84.jpg]



	[image: image85.jpg]




	滑动
变阻器的

作用
	(1)保护电路；
(2)改变灯泡两端的电压，使其分别低于、等于或稍高于额定电压，以便测算出灯泡在不同电压下的电功率
	(1)保护电路；
(2)改变待测电阻两端的电压和通过的电流，多次测量，求电阻的平均值，减小误差


考点4　电流的热效应与焦耳定律
15.(2015·潍坊中考)下列图中所示的家用电器，利用电流的热效应工作的是

(　　)
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【解析】选A。本题考查电流热效应的应用。电流的热效应是指电流通过导体时产生热量的现象，在工作时将电能转化为内能，本题中电暖气就是利用这一原理工作的；而洗衣机、电风扇工作时主要将电能转化为机械能，而电视机主要将电能转化为光能。

16.(2014·昆明中考)当一个电阻的阻值为R时，将它接在电路中通电一段时间，产生的热量为Q。如果要使它产生的热量为2Q，下列办法中可行的是(　　)

A.将电压变为原来的2倍，通电时间变为原来的[image: image88.png]



B.将电阻变为原来的2倍，通电时间变为原来的[image: image90.png]



C.将电阻变为原来的[image: image92.png]


，通电时间变为原来的2倍

D.将电压变为原来的[image: image94.png]


，电阻变为原来的2倍
【解析】选A。本题考查电热公式的理解和应用。设电阻两端的电压为U，电阻的阻值为R，通电时间为t，则产生的热量Q=I2Rt=[image: image96.png]


t。

A项中，QA=[image: image98.png]@u?




×[image: image100.png]


t=2[image: image102.png]


t=2Q，正确；

B项中，QB=[image: image104.png]


×[image: image106.png]


t=[image: image108.png]


t=[image: image110.png]


Q，错误；

C项中，QC=[image: image112.png]


×2t=4[image: image114.png]


t=4Q，错误；

D项中，QD=[image: image116.png]


t=[image: image118.png]


×[image: image120.png]


t=[image: image122.png]


Q，错误。

17.(2014·天津中考)电炉丝通过导线接到电路里，电炉丝和导线通过的电流

　　　　(选填“相同”或“不同”)，电炉丝热得发红而导线却几乎不热，说明电流通过导体时产生的热量跟导体的　　　　　　有关。
【解析】本题考查焦耳定律的应用。电炉丝通过导线接到电路中，电炉丝和导线是串联的，通过它们的电流相同；电炉丝的电阻比导线的电阻大得多，根据焦耳定律Q=I2Rt可知，电流相同时，电阻越大，电流通过导体产生的热量越多，故电炉丝热得发红而导线却几乎不热。

答案：相同　电阻

18.(2014·东营中考)热熔胶在室温下为固体，加热变为较强粘性的液体，冷却后，将物体牢牢地粘在一起，如图是热熔胶枪的外形，在枪嘴内有电热丝。电热丝的电阻是1000Ω，通过的电流是0.2A时，1min产生的热量是　　　　J。

[image: image123.jpg]



【解析】本题考查电热的计算。由焦耳定[image: image124.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




律可得[image: image125.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，电热丝1min产生的热量Q=I2Rt=(0.2A)2×1000Ω×60s=2400J。

答案：2400

19.(2015·镇江中考)家用电水杯利用了电流的　　　　　　效应。某型号电水杯铭牌标有“220V　400W”字样，它正常工作时，发热元件的阻值为　　　　Ω。正常工作5min，电水杯消耗的电能为　　　　　　J。
【解析】本题考查的是电功的计算。电流通过导体时把电能转化为内能是利用电流的热效应工作的；由P=UI=[image: image127.png]


得发热元件的电阻是R=[image: image129.png]


=[image: image131.png](220V)?
400 W



=121Ω；电水杯正常工作5min=300s消耗的电能W=Pt=400W×300s=1.2×105J。

答案：热　121　1.2×105
【特别提醒】电热器的原理是利用电流的热效应，它的主要组成部分是发热体。发热体是由电阻率大、熔点高的电阻线绕在绝缘材料上做成的。例如，电炉丝通常使用镍铬合金材料，耐温可超过1000℃。保险丝的材料与电阻线的材料不同，它是由电阻率大、熔点低的铅锑合金制成的。

20.(2015·临沂中考)如图所示，甲、乙两个完全相同的玻璃瓶内有阻值分别为R甲、R乙的电阻丝，瓶中插入温度计a、b。

[image: image132.jpg]



(1)利用此装置探究电流通过导体产生的热量与哪些因素有关时，在两瓶中加入质量、初温均相同的煤油，闭合开关一段时间，可以通过温度计　　　　　　情况，判断电阻丝产生热量的多少。此方案是探究　　　　　和时间相同时，电流通过电阻丝产生的热量与　　　　　大小的关系。

(2)在甲、乙两瓶内换用质量、初温都相同的不同液体，且电阻丝阻值R甲　　

　　　R乙时，可以比较不同物质的吸热能力。若温度计a比温度计b温度升高得快，则甲、乙两瓶内液体的比热容关系是c甲　　　　　　c乙。[来源:学。科。网Z。X。X。K]
【解析】本题考查探究电流通过导体产生的热量与哪些因素有关及物质的吸热能力。(1)实验中，通过观察温度计的示数升高情况来判断产生热量的多少，温度计示数升高的温度越高，说明产生的热量越多。实验中两电阻丝串联，所以通过两电阻丝的电流相等，故该实验探究电流和时间相同时，电流通过电阻丝产生的热量与电阻大小的关系。(2)要比较不同物质的吸热能力，必须保证两种物质在相同的时间内吸收的热量相等，所以两电阻丝的电阻必须相等，保证两电阻丝在相同的时间内产生的热量相等。若温度计a的示数升高得快，说明甲瓶中的物质吸热能力差，比热容较小。

答案：(1)示数升高　电流　电阻　(2)=[image: image133.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




　<

21.(2014·盐城中考)新型电饭锅采用“聪明火”技术，智能化地控制食物在不同时间段的温度，以得到最佳的营养和口感。其简化电路如图甲所示。R1和R2均为电热丝，S1是自动控制开关。煮饭时，把电饭锅接入220V电路中，在电饭锅工作的30min内，电路中总电流随时间变化的图像如图乙所示。求：

[image: image134.jpg]



[image: image135.jpg]/A

#/min

S = N W

5710 15 20 25 30
Z




(1)S和S1都闭合时电饭锅的电功率。

(2)电热丝R2的阻值。

(3)这30min内电饭锅产生的热量。
【解析】(1)S和S1都闭合时，两电阻并联，电路中的电流最大，由乙图可知，此时的电流I=3A。

电饭锅的电功率P=UI=220V×3A=660W

(2)由乙图可知，在10～15min时间内，电路中的电流为2A，此时电阻R2停止工作，通过R1的电流I1=2A。

R2工作时的电流I2=I-I1=3A-2A=1A

R2的阻值R2=[image: image137.png]


=[image: image139.png]220V
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=220Ω

(3)由乙图可知，在30min时间内，电饭锅功率为660W的加热时间为15min，另外15min的加热功率

P1=UI1=220V×2A=440W

30min内电饭锅产生的热量

Q=W+W1=Pt+P1t1=660W×15×60s+440W×15×60s=9.9×105J

答案：(1)660W　(2)220Ω　(3)9.9×105J

【备选习题】1.(2014·云南中考)小红同学家的电冰箱正常工作时电流大约是1A，则它正常工作10h所消耗的电能是(　　)

A.2200J







B.1.32×105J

C.7.92×105J






D.7.92×106J
【解析】选D。本题考查电功的计算方法。电冰箱消耗的电能等于电流做功的多少。电冰箱正常工作时电压U=220V，时间t=10 h=36 000 s，则W=UIt=220V×1A×36000s=7.92×106J，故选D。

2.(2013·哈尔滨中考)小明按图示电路测量小灯泡功率，备有器材规格如下：电源电压恒为6V，小灯泡额定电压为2.5V，灯泡正常发光时灯丝电阻约为

10Ω，滑动变阻器甲的规格“10Ω　1A”、乙的规格“50Ω　0.5A”，电流表量程有“0～0.6A”“0～3A”，电压表量程有“0～3V”“0～15V”，下列说法不正确的是(　　)

[image: image140.jpg]



A.当电压表示数为2.5V时，灯泡消耗的功率等于额定功率

B.为减小误差，电压表量程选“0～3V”，电流表量程选“0～0.6A”[来源:Zxxk.Com]
C.滑动变阻器应选择甲“10Ω　1A”

D.由本实验可发现，灯泡在不同电压下，实际功率不同，亮度不同
【解析】选C。本题考查测量小灯泡的电功率。当电压表示数为2.5V，即灯泡两端的电压为2.5V时，灯泡消耗的功率等于额定功率，故A正确，不符合题意。灯泡的额定电压为2.5V，所以电压表选0～3V的量程；根据欧姆定律可得，灯泡的额定电流约为IL=[image: image142.png]


=[image: image144.png]2.5V
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=0.25A，所以电流表的量程选0～0.6A，故B正确，不符合题意；灯泡正常发光时，滑动变阻器两端的电压UR=U-UL=6V-2.5V=3.5V，滑动变阻器接入电路中的电阻R=[image: image146.png]


=[image: image148.png]3.5V
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=14Ω>10Ω，所以滑动变阻器选

“50Ω　0.5A”，故C不正确，符合题意。由本实验可发现，灯泡在不同电压下，实际功率不同，亮度不同，故D正确，不符合题意。

3.(2014·无锡中考)为了探究“电流通过导体产生的热量跟什么因素有关”，某同学将两段阻值不同的电阻丝R1、R2分别密封在两个完全相同的烧瓶中，并设计了如图所示的甲、乙两套装置，已知所用蓄电池电压相等且保持不变，R1<R2，装入烧瓶的煤油质量相等，下列有关此探究活动的各种表述，错误的是(　　)

[image: image149.jpg]



A.在此实验中，电流通过导体产生热量的多少是通过温度计示数变化的大小体[image: image150.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




现出来的

B.甲装置可探究电流通过导体产生的热量与电阻是否有关

C.比较相同通电时间内a、c两支温度计示数变化情况，可探究电流产生的热量与电流是否有关

D.在相同的通电时间内，d温度计所在烧瓶中的电阻丝产生的热量最多
【解析】选D。本题考查探究电流通过导体产生的热量跟什么因素有关。当电阻丝通电后，电流产生热量使煤油温度升高，温度计示数增大，因此温度计的示数变化能反映电流产生热量的多少，故A正确。甲中两电阻丝串联，通电后电阻丝中的电流和通电时间相等，可探究电流产生的热量与电阻的关系，故B正确。甲、乙两图中，通过电阻R1的电流不同，比较相同通电时间内a、c两支温度计示数变化情况，可探究电流产生的热量与电流大小是否有关，故C正确。在电源电压和通电时间相同的条件下，两电阻丝串联时各电阻丝两端电压小于电源电压，并联时各电阻丝两端电压等于电源电压，由Q=I2Rt、I=[image: image152.png]


得Q=[image: image154.png]


t，故Qa<[image: image155.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




Qc，Qb<Qd；两电阻丝串联时电流相等，并联时电压相等，R1<R2，可得Qa<Qb，Qc>Qd，故有Qa<Qb<Qd<Qc，故D错误。

4.(2014·德州中考)某城市实施阶梯电价，具体方案如下表：

	用电时段
	时段范围
	电价

	高峰期
	第一天8：00～21：00
	0.55元/千瓦时

	低谷期
	21：00～第二天8：00
	0.30元/千瓦时


小刚留心观察了一下自家电能表，分别记录了他家第一天早8：00、晚21：00和第二天早8：00这三个时刻的读数，如图所示，则他家这一天共消耗电能
　　　　　　kW·h，应付电费　　　　元。
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【解析】本题考查电能表的使用。由图示电能表可知，第一天早8：00、晚

21：00和第二天早8：00三个时刻的示数分别为1 359.0kW·h、1363.0kW·h、1365.0kW·h，则高峰期消耗的电能为1363.0kW·h-1359.0kW·h=4kW·h，低谷期消耗的电能为1365.0kW·h-1363.0kW·h=2kW·h，这一天共消耗电能4kW·h+2kW·h=6kW·h，应付电费为4kW·h×0.55元/千瓦时+2kW·h×[来源:Zxxk.Com]
0.3元/千瓦时=2.8元。

答案：6　2.8

5.(2014·台州中考)智能手机耗电量大，移动充电宝应运而生。移动充电宝就是一个可充电的锂聚合物电池。某品牌移动充电宝部分相关参数如下表格。该充电宝的输出功率为　　　W。表中有明显不符合科学规范之处，请加以改正：
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

　重　　量：145g
　　　　　完全充电：150mA/20V/5h
输出电压：5V
　 输出电流：800mA
【解析】本题考查电功率的计算和对质量的认识。由移动充电宝的参数可知，其输出电压为5V，输出电流为800mA=0.8A，充电宝输出功率P=UI=5V×0.8A=4W；“g”是质量单位，重量的单位是“N”。

答案：4　将重量改为质量

6.(2014·福州中考)如图所示是家庭电子式电能表的表盘，其示数是　　　　
　　　　　　kW·h。表盘上标有“3200imp/kW·h”，表示每消耗1kW·h的电能，指示灯闪烁3200次。若家庭电路中只有一台电热水器在工作，该电能表的指示灯在4min内闪烁320次，则该热水器的实际功率是　　　　　W。
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【解析】本题考查电能表的读数及电功率的测量。电能表计数器示数的单位是kW·h，最后一位是小数，由图可知该电能表的示数为318.6kW·h。电能表指示灯闪烁320次消耗的电能W=[image: image159.png]320
3200



kW·h=0.1kW·h，热水器的实际功率P=[image: image161.png]


=[image: image163.png]


=1.5kW=1500W。

答案：318.6　1 500

【知识拓展】防窃电的电能表

窃电是指通过某种方式绕过电能表或使其失效，从而达到逃避支付电费的目的。传统的感应式电能表是利用安全封条和磁性标签来预防窃电行为的。通过这些措施可以发现用户是否私拆电能表，或是否使用强磁来干扰电能表工作。具有控制器芯片电源的电子式电能表，电源使用的是压粉铁芯，而不是传统的铁氧体磁芯，电源本身具有极高的防窃电性能。由于压粉铁芯对外部磁场的抗干扰能力更强，因此电源即使在强磁干扰的情况下也能继续正常工作。

7.(2013·成都中考)电饭煲、电水壶和电熨斗分别标有“220V　1000W”“220V

　1800W”和“220V　500W”的字样，它们各自正常工作相同时间，　　　　(选填“电饭煲”“电水壶”或“电熨斗”)产生的热量最多。标有“220V　1000W”的电饭煲正常工作0.2h，电流所做的功为　　　　kW·h。
【解析】本题考查电功与电热的计算。电热器是将电能转化为内能的装置，电饭煲、电水壶和电熨斗三种电热器，它们产生的热量Q=W=Pt，若它们正常工作相同时间，其功率越大，产生的热量越多。标有“220V　1000W”的电饭煲正常工作0.2h，电流所做的功W=Pt=1kW×0.2h=0.2kW·h。

答案：电水壶　0.2

8.(2014·遂宁中考)在“测定小灯泡的电功率”的实验中，选用如图甲所示的器材，其中电源电压为6V，小灯泡额定电压为2.5V(灯丝电阻约为12Ω)。
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(1)为能顺利完成该实验探究，下列两种规格的滑动变阻器应选用　　　　　　　　　　　　　。

A.“10Ω　0.5A”的滑动变阻器

B.“20Ω　0.5A”的滑动变阻器

(2)用笔画线代替导线，将图甲所示的实物电路连接完整。

(3)连接电路时，开关应　　　　　　，闭合开关前，应将图甲中所示的滑动变阻器的滑片滑到　　　　　　(选填“A”或“B”)端。

(4)闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不发光，电压表有示数，电流表无示数，若电路只有一处故障，则故障原因是　　　　　　　。

(5)排除故障后，闭合开关，移动滑片，发现电压表的示数如图乙所示，其读数是　　　　　　　V；为了测量小灯泡的额定功率，应将滑动变阻器的滑片向　　　　　(选填“A”或“B”)端移动。
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(6)通过小灯泡的电流随它两端电压变化的关系如图丙所示。分析图像可知：
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①该小灯泡正常发光时的电阻是　　　　Ω，额定功率为　　　　W。

②小灯泡灯丝的电阻是变化的，主要是受　　　　　变化的影响。
【解析】本题考查伏安法测灯泡电功率。(1)电源电压为6V，小灯泡额定电压为2.5V(灯[image: image167.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




丝电阻约为12Ω)，根据串联电路特点可知滑动变阻器两端电压约为3.5V，大于灯泡两端的电压，故滑动变阻器的最大阻值应大于12Ω。

(2)电流表应串联接入电路，由于通过灯丝的电流约为IL=[image: image169.png]
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=0.2A，故电流表应选用0～0.6A量程。

(3)为了保护电路，连接电路时开关应该断开；闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于阻值最大处，所以滑片应置于A端。

(4)闭合开关，发现小灯泡始终不发光，电压表有示数，电流表无示数，说明有电流通过电压表，只是电流非常小，故可能是电压表直接串联在电路中，即灯泡开路。

(5)由图乙可知，电压表量程是0～3V，分度值是0.1V，电压表示数是2.2V；因为此时电压小于灯泡的额定电压2.5V，故需增大电路中的电流，应减小滑动变阻器连入电路的电阻值，应将滑片向B端移动。

(6)①小灯泡正常发光时UL=2.5V，由图丙知此时通过灯泡的电流IL=0.2A，灯泡电阻RL=[image: image173.png]
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=12.5Ω，额定功率P额=ULIL=2.5V×0.2A=0.5W。②灯丝的电阻与温度有关，灯泡越亮，温度越高，灯丝的电阻就越大。

答案：(1)B

(2)如图所示

[image: image176.jpg]



(3)断开　A　(4)灯泡开路　(5)2.2　B

(6)①12.5　0.5　②温度

9.(2014·泰州中考)如图所示是家庭电路的一部分，电能表的电流规格是“10(40)A”，L是“220V　22W”的节能灯，插座上接入“220V　220W”的电视机(图中未画出)，灯和电视机同时工作。求：
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(1)通过电能表的电流。

(2)连续工作4h消耗多少千瓦时的电能。

(3)该电路中还能接入的用电器的最大功率。
【解析】(1)电路中的总功率

P总=P1+P2=22W+220W=242W

通过电能表的电流I=[image: image179.png]
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=1.1A

(2)工作4h消耗的电能

W=P总t=0.242kW×4h=0.968kW·h

(3)电路中允许的最大电功率

P最大=UI最大=220V×40A=8800W

还能接入的用电器的最大功率

P最大′=P最大-P总=8 800W-242W=8558W

答案：(1)1.1A　(2)0.968kW·h　(3)8558W

10.(2015·娄底中考)如图是家庭常用的电热水壶，其铭牌数据如表所示。若加热电阻的阻值不随温度变化而改变，且此[image: image182.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时的大气压为1标准大气压。则：

[image: image183.jpg]



	额定电压
	220V

	额定加热功率
	2000W

	容量
	1.5L

	频率
	50Hz


(1)电热水壶正常工作时，其加热电阻的阻值是多少？
(2)装满水后，壶中水的质量是多少？(1L=1×10-3m3)

(3)将一满壶20℃的水在1标准大气压下烧开，需要吸收多少热量？[c水=4.2×103J/(kg·℃)]

(4)不考虑热量损失，烧开这壶水，需要多长时间？
【解析】(1)加热电阻的阻值

R=[image: image185.png]


=[image: image187.png](220V)?
5 000 W



=24.2Ω

(2)装满水后，壶中的水的质量：

m=ρV=1.0×103kg/m3×1.5×10-3m3=1.5kg

(3)水吸收的热量

Q吸=cm(t-t0)=4.2×103J/(kg·℃)×1.5 kg×(100℃-20℃)=5.04×105J

(4)消耗的电能W=Q吸=5.04×105J

所需要的时间

t=[image: image189.png]oS
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=252s=4.2min

答案：(1)24.2Ω　(2)1.5kg　(3)5.04×105J

(4)4.2min[image: image192.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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